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Cetăţeni, treziţivă I
— Cerem reducerea curentului electric —

Articolul publicat în rumărul 
trecui el ziarului nostru a stâr
nit o marc bucurie in mijlocul 
cetăţenilor, ceri s'eu grăbit să-mi 
aducă noui irformeţii şi să mă în
curajeze în lupta începută.

Intr'edevSr curentul electric 
e prea scump în oraşul şi jude- 
Jul Sibiu şi avem dovezi scrise 
— pe ceri le ţine m la dispozijia 
oricui — prin ceri se dovedeşte 
că la Bucureşti curentul electric 
se plăteşte cu 6'50 (şase iei şi 
cinci zaci bani) kilcwaîul, cu 
toate că Uzinele comunale ale o- 
raşului Bucureşti produc curentul 
numai prin motoare.

Uzina electrică din Sibiu 
după ce produce cea mai mare 
parte din curentul electric cu a- 
jutorul apei dela Sadu, cere costă 
pe uzină mult mai puţin decât 
curentul produs prin motoare 
»Diesel", totuşi a ridicat prejul 
curentului la 12 leikilcwalu), toc
mai în acest timp de criză ge
nerală, când toate produsele ţă
ranului au ajuns să se vândă pe 
mai nimic, când comercianţilor 
li-se vând in tobă mărimile din 
prăvălie, pentrucă nu şi-au putui 
plăti impozitele către stat, iar 
funcţionarilor ii-s‘a aplicat curba 
de sacrificiu, zic tccmai în acest 
timp această urcare esie cu ni
mic justiiicală căci acim 4—5 
ani, când vagonul de grâu era 
100 000 Iei, irr comercianţii, in
dustriaşii şi funcţionarii nu cu
noşteau criza actuală totuşi cu
rentul era 6 Iei kw., ier azi pre
ţul s‘a dublat 1

Pentru ce ? Pentru ca uzina 
să-şi asigure atâiea venituri câie 
vrea şi să poată plăti lefuri şi 
indemnizaţii de zeci de mii de Iei 
lunar dlui director Dachler şi ce
lorlalţi funcţionari, cărora sunt 
sigur că nu Iî-s‘a aplicai curba 
de sacrificiu!

Azi toată populaţia oraşului 
şi judeţului Sibiu e le discreţia 
uzinei care ne exploatează după 
bunul plac 1

Dacă un cetăţean n‘a putut 
plăti, sau a rămas cu o mică res
tanţă, i-se închide curentul, iar 
pentru închidere i-se soc oi e sie o

taxă, la deschidere l  se socoteşte 
altă taxă, iar pentru întârziere 
de piaţă i-se socoteşte 1'66 pro
cente pe lună dobândă de întâr
ziere, adecă 13'92 (treisprezece 
lei, 92 bani pe an, adecă aproape 
cât dobânda legala prevăzută în 
noua lege a ca metil!

Uzina îţi pretinde sâ-i de
pui o anum’tiâ sumă de bani 
drept garanţie, ori pentru acea 
garanţie depusă nu-ţi dă pro
cente !

Mai pretinde şi sub titlul de 
„diverse“ anumite sume cari va
riază între 25—50 lei.

Uite atâtea dovezi că sun
tem la discreţia uzinei, care re 
exploatează fără milă!

Aceesiă stare de lucruri ire- 
bue să încete ze.

Ca să bm s’guri de redu* 
cerea preţului curentului electric 
trebue ca pepuleţia oraşului şi 
judeţului Sibiu să se soliderizeze 
şi să fixeze o anumită zi pe săp
tămână, când nu va folosi curen
tul electric, iar astfel uzina se va 
trezi la realitate şi va reduce 
preţul.

Voi aminti două ca zu ii de ase
menea solidaritate.

Prin anii 4925 seu 1926, re
gia monopolurilor franceze a 
scumpit tutunul. Unele ziare din 
Parts au lansat ideea ca fiecare 
ceiăţeen să fumeze numai jumă
tate din cât fuma înainte, iar 
cetăţenii eu ascultat. După vre-o 
câteva zile, tutunul a revenit Ia 
vechiul preţ.

Acum câteva săptămâni toate 
restaurantele, cafenelele şi vitri
nele tuturor prăvăliilor din Timi
şoara au fost iluminate numai cu 
lumânări iot în semn de protes
tare în contra uzinei electrice, 
Succesul a fost desăvârşit.

Penlru a fi siguri că uzina 
va reduce preţul propun ca în 
fiecare zi de Luni, populaţia ora
şului şi judeţuţui să ardă lumâ
nări sau petrol, iar în cezu! că 
uzina în interval de 8 zile nu va 
reduce preţul, cu începere din 
săptămâna a doua să ţină 2 zile 
pe săptămână, Luni şi Miercuri!

Restaurantele din Sibiu ar putea 
pune la fiecare masă câte o lu
mânare, iar publicul înţelegător 
va aplauda ideea. Ar fi şi mai 
romantic să stai la masă, lângă 
lumânare. Ceva mai mult, resta
uratorii, cari nu se solidarizează 
cu publicul, ar trebui şi ei boi
cotaţi în ncea zi.

Chiar şi consumatorii, cari 
plătesc pauşel — cei cari n‘au 
contor — ar trebui să folosească 
în acea zi lampă sau lumânare, 
în semn demonstrativ l

Era prin 1928 . . .
Un cucernic Protopop venise 

!a Sibiu (Ia fostul şi viitorul Insp. 
Reg. IV) să ceară înfiinţarea 
unui post Intr o comună din judeţ, 
căci copii de şcoală sunt foarte 
mulţi. Intorcându-se acasă poso
morât de răspunsul ce-i primise 
dela dl. Inspector că „este or
din de sus să se facă multe e- 
conomii si să nu se mai înfiin
ţeze nici un post de învăţător", 
cucernicul ne povestea şi o mă
sură de precauţie ce o luase de 
multă vreme acasă la dânsul. 
„Eu domnilor, am spus nevestei 
mele, ca să cumpere petrol pen
tru lampă, ca să se petreacă. Să 
mâncăm mei aşa, dar petrolul să 
nu lipsească Căci — zicea dân
sul — acel ce preţueşte lumina 
n‘o dă pentru nimic altceva în 
lumea aceasta.

Aceste puţine cuvinte pline 
de înţeles ale Cucernicului Pro
topop, mi-au rămas adânc întipă
rite şi nu le voiu uita curând. E- 
venimentele politice noui ne-au 
adus la gospodăria sfatului pe cel 
mai mare cărturar. Cucernicul 
Protopop s‘o fi simţit uşurat de 
o grea povară sufletească. Acum 
primul ministru esie omul şcoalei 
şi trebue doar să-i aducem amin
te lipsurile şcoalei noastre de 
stat şi toate lipsurile vor fi numai 
de cât acoperite. Dar ordinul s‘a 
repetat. E cunoscut şi nu se în
fiinţează nici un post de învă
ţător.

Dar nu numai atât. Primul 
ministru este altruist. Se sacrifică 
pe sine, lasă şcoalele statului în 
voia soarlei, dându-le pe mâna 
comitetelor şcolare, cari de re-

Ar fi de datoria preoţilor ca 
din înălţimea amvonului să în
demne publicul la solidaritate!

S‘a hotărât că dacă nu vom 
reuşi pe această cale, la 20 Sep
temvrie a. c., se va ţ’ne o adu
nare generală de protestare.

Dacă publicul va proceda 
în felul preconizat de mine cu 
siguranţă va câştiga partide, dacă 
nu, îşi merilă soarta!

Deci, cetăţeni, treziţi-vă!
N. C. DROC.

şcolară
gulă, nu prea dispun de fondu
rile necesare îngrijirii unei şcoli, 
învăţământul primar el sfatului se 
sbate în lipsuri. Din această cau
ză numărul analfabeţilor este 
azi aproape acelaş care a fost 
înainte de războiu.

Domnul prof. N.lorga a um
blat mult prin străinătate şi cre
dem că a avui ocazia să vadă 
zestrea mobilă şi imobilă a şcoa- 
lelor primare. Dar nu numai a- 
tât. Suntem in complectă inferi
oritate faţă de şcolile primare 
confesionale dela noi. Aflăm că 
aceste şcoli vor fi subvenţionate 
acesta fiind una din preocupările 
actualului guvern. Domnul prof. 
N. Iorga interpelat în cameră a- 
supra politicei Dsale şcolare, a 
spus că este înţăles greşit. Din 
contră, noi care vedem şi trăim 
aici, la ţară, cum se zic«», sufe
rim mult din următorul motiv: 
Comitetele şcolare, afară de rare 
excepţii, nu dispun de mijloacele 
necesare de a întreţine o şcoală 
Şi prin această măsură luată de 
sus, nu vom ajunge decât la în
chiderea şcolilor. Ar fi şi pentru 
aceştia o singură scăpare: Să 
se iacă şcoli confesionale, de 
exemplu, ungureşti sau nemţeşti. 
Atunci exiştenţa le este asigurată 
de confesiune, de statul român 
ş i . . . .  posibil de prin alte părţi, 
dacă s‘ar dovedi că lucrează pen
tru alte interese decât acelea ale 
statului rnmân.

Şcoala primară care incon
testabil este temelia învăţământu
lui, în foarte multe părţi se pre
zintă într'o situaţie destul de tris
tă. Din cauza lipsei, localurile se 
dărâmă, oursu rile sunt suspendate
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0  grandioasă festivitate la 
desvaiirea monumentului ero
ilor în comuna Săcădate, Jud.

Sibiu.

în cursul anului din cnuza lipsei 
de combustibil, sau din cauza 
morburilor ce se abat asupra 
claselor şl şcoalelor suprapopulate 
Aci stau câte 70  — 80  de elevi 
înir'o sală, unde nici 20% din 
copii n'ar trebui s& stea.

Pentru o amănunţită cunoaş
tere a situajie!, a fi bine ca Mi
nisterul Instrucţiunii să ceară A- 
sooiaţiei învăţătorilor, ca prin nîşte 
comisii constituite In fiecare ju
deţ, s& se Întreprindă o cercetare 
şi constatare a lipsurilor şi în 
general un raport asupra situaţiei 
fiecărei şcoli primare de stat.

Săptămâna aceasta a avut 
loc la Sinaia, în localul Mănâs- 
tirel transformată în muzeu, un 
lung — neobicinuit de lung con
siliu de miniştri, — prezidat de 
d. prof. lorga.

Au luat parte la consiliu toţi 
miniştrii, inclusiv d. Rudolf Br^nâ- 
sch, subsecretarul de stat ai mi
norităţilor, recent înapoiat din 
inspecţiile făcute In Ardeal.

Primul care a ieşit de la con
siliu, a fost d. N. lorga. întâm
pinat de ziarişti primul ministru 
a declarat foarte furios că nu va 
da presei nici un comunicat ş! că 
nu*l va spune absolut nimic, în
trucât totdeauna ziarele au re
dat... tendenţios spusele d-sale. 

•
ŞI in adevăr, d. lorga n'a 

declarat nimic cu privire la dis
cuţiile din consiliu dar s'a de
dat în schimb, la o violentă şi 
neaşteptată ieşire împotriva zia
riştilor şi a »inspiratorilor lor 
din rândurile oamenilor politici"

D. lorga a avut cuvinte gre
le, — extrem pe grele — şl ca
lificative cu totul neobişnuite la 
adresa gazetarilor, cari nu înţe
leg „grelele momente prin care 
trecem».

Evident, d. lorga, e liber să 
fie supărat. In orice caz, Insa 
modul cum d-sa şi-a manifes
tat supărarea, cuvintele pe care 
Ie-a întrebuinţat sunt mal mult 
decât curioase.

D. lorga confundă interesele 
ţarii, cu interesele guvernului şi 
ale «ritmului nou».

D-sa crede că în mometele 
grele cer ca presa să acopere 
nenumăratele greşeli ale technl- 
cienllor şl specialiştilor. Presa 
însă şl cu opinia publică, e în 
dreptul el când crede altfel.

«*
Aşa dar, la început, s'a pu

tut afla după consiliul de miniş
tri din săptămâna aceasta, că d. 
lorga e supărat. Atât de supă
rat încât chiar a rugat chiar şl 
pe ceilalţi miniştrii —■ pe toţi mi
niştrii — să nu dea ziariştilor 
absolut nimic din cele discutate 
în cursul consiliului.

Probabil Insă că armonia 
guvernamentală nu e chiar atât 
de.,; perfectă, aşa că de ici 
de colo. tot s’a mal putut afla

Numai atunci când tabloul general 
va fi văzui de Domnul Prof. N. 
lorga, zic numai atunci vom în
ceta de a crede, că Dsa esfe duş
man al şcoalelor de stai prin in
tenţiile de a da îngrijire specială 
şcolilor minoritare respective con
fesionale. Concomitent cu cerce
tarea situaţiei fiecărei şcoli, s'ar 
putea face o op^ră de dreptate, 
ascultându-se şi doleanţele fiecă
rui învăţător, cari numai astlel 
vor pulea ajunge la cunoştinţa 
Ministerului

ceva din discreţia vreunei exce
lenţe.

A sa n a r e a  b ă n c i lo r

Şl am aflat deci, că d. C. 
Argetolanu, ministrul finanţelor 
a făcut urc foarte lung expozeu 
asupra măsurilor luate pentru 
asanarea băncilor, cât şi asupra 
acelor ce se vor lua. E vorba 
de alcătuirea unui proect pentru 
organizarea bancară.

D. Argetoianu a anunţat că 
Statul va prelua acţiunile socie
tăţii „Steaua Română“ şi că a 
întocmit un proect de lege în a- 
cest sens, care urmează să fie 
supus parlamentului.

Bugetul
De asemenea ministrul de 

finanţe a făcut o expunere asu
pra stadiului în care se găsesc 
lucrările de întocmire a bugetului 
şi a proectului pentru monopolul 
spirtului.

D. Brandsch desminte
D. Rudolf Brandsch, sub

secretar de stat al minorităţilor 
a arătat ca n'a făcut nici o de
claraţie în legătura cu nedreptă
ţ i t a  Germaniei prin tratatul dela 
Versailles şi că a desminţii ştirea 
imediat ce a luat cunoştinţă de 
ea

Un depozit de medica
mente.

S'a aprobat apoi ca minis
terul sănătăţii să cumpere un 
loc de 28.000 m. p. pentru ere- 
iarea unui depozit de medica
mente.

Un împrumut Eforiei
S'a semnat jurnalul prin care 

se acorda Eforiei Spitalelor ci
vile un Împrumut de 15 milioane 
lei,

Organizarea magistra- 
turei.

D, Hamanglu a făcut o ex
punere asupra economiei magis
traturii şl pentru unificarea legi
slativă, #

Consiliul a luat sfârşit la 
ora şase seara.

Sâmbătă, 15 August (Adormirea 
M aleii Domnului) a avut loc în com. 
Săcădate desvelirea monumentuîui în 
amintirea eroilor căzuţi oe câmpul de 
onoare în anii 1914—19,8.

La ridicarea acestui măreţ monu
ment au contribui toţi locuitorii 
comunei sub suptaveglierea unui co
mit;, t de acţiune format din: d. Oe- 
tavian Sjm -a preşedinte, Uie Bucur 
se:retar, Nicolae Geangalău, Sinii on 
Gră'inar, loan Pi ie, Nlcodin Lupu, 
Toma Aleman, Teofil Mois'u. şl loan 
Pcicn Monumentu! a costat 95 mii lei. 
Serbarea s'a desfăşurat într‘un cadru 
foarte măreţ cum rar s'a mal pomenit 
o astfel de serbare în judeţul nostru 
La această serbare au luat parte lo
cuitorii din şapte comuni vecine în 
frunte cu conducătorii lor şi toată in
telectualitatea. Comuna, a fost frumos 
împodobită, peste tot cu arminzi, iar 
în c i pul satului dinspre Bradu s‘au 
ridicat două porţi măreţe unde eră 
scris pe câte o tăbliţă „B ne aţi vend“ 
tor aci sfa făcut şi primirea autorită
ţilor. Iu revărsatul zorilor populaţia 
comunei forfotea fn toate părţile îm
brăcată în haine dc sărbătoare,

La ora 9.45 locuitorii comunei în 
frunle cu conducătorii lor şi şcolile 
primare au pient spre capul satului 
întru întâmpinarea şl primirea autori
tăţilor precum şi a oaspeţilor străini.

Primele maşini se ivesc venind 
dinspre Sibiu — un număr d; 63 că
lăraşi împodobiţi cu flori şi cele mai 
frumoase cârpe de mătase de toate 
culorile se postează Ia prima poartă 
ş\ face o primire grandioasă dlui pre
fect al judeţului Dtru Borcea repre
zentaţilor armateiC. 7 A. d. Col. Const. 
Popa comand. Reg, 90 Inf. şi d. Cap. 
Iullu Moisin deia C. 7. A. reprezen
tantul „Astrei“ d. lloriaPetraPetres- 
cu. urând! bun venit tânărul învăţător 
Ach’m Căbuz. Odată cu atorităţile au ve
nit cu două autobuse corul învăţătorilor 
din jud. Sibiu sub conducerea harni
cului înv. Tănase şi muzica militară 
sub conducerea d lui maior Dvorak. La 
a doua poartă de primire autorităţile 
sunt întâmpinate de bate şcolile d n  
sat în frunte cu învăţătorii lor şi în
treg poporul satului şi de o mulţime 
de străini cari an sosîr mai de tim
puriu. D. Octavian Sumea înv. dir. 
urează bun venit autorităţilor în co 
muna Săcădate, Ia care răsounJe d. 
prefect Dtru Borcea şi d. Hoţia Petra 
Petrescu, mulţumind pentru entuziasta 
primire. In ovaţiuni şi aclamărid. pre
fect reprezentanţii armatei şi al „As
trei“ înconjuraţi de locuitorii comunei 
pornesc spre centrul comunei la mo
numentul eroilor unde urmează:

Serviciul divin.
După terminarea sfintei liturgii 

în biserica satului unde s‘a pomenit 
sufletele celor 48 eroi căzuţi pe câmpul 
de onoare din comuna Săcădate din
tre care 44 români şi 4 unguri, în faţa 
monumentului s‘a oficiat un serviciu 
divin, care începe prin intonarea ru
gai de către muzica militară a reg. 
90 Infanterie si este oficiat de preoţii: 
d. Trandafir Scorcbeţ asesor consis
torial, părintele Bânda din Roşia, pă
rintele Dinu diaconul catedralei, pă
rintele Jurca din Corund şi Miron Flo- 
rea din Cornăţel, iar răspunsurile sunt 
date de corul învăţătorilor din jude
ţul Sibiu. După serviciul divin d. înv. 
Iile Bucur a făcut apelul eroilor la 
care mai mulţi oameni din mulţimea 
adunată au răspuns .mort pentru pa
trie*, iar după apel muzica militară a 
intonat din nou ruga. După ce se 
desveleşte şi sfinţeşte monumentul, d. 
Trandafir Scorobeţ asesor consistorial 
In numele blserlcei ortodoxe ţine o 
frumoasă cuvântare arătând însemnă
tatea zilei preamărind memoria eroilor 
cari şi-au jertfit viaţa pentru ţară.

In numele guvernului vorbeşte d. 
prefect al judeţului Dtru Borcea. Prin-

tr‘o inpresionantă cuvântare arată ce 
reprezintă acest monument, Am venit 
să sărbătorim şi să preamărim pe a- 
ceşîi eroi cari şi-au jertfit viaţa pen
tru ţară — iar prin simţământul de 
recunoştinţă faţă de aceşil eroi, să 
putem simţi mai bine şi mal aproape 
recunoştinţă faţă de atâţia care s'au 
stins la datorie în tot cuprinsul lamei 
vechi printre care — cei 800.000 Ro
mâni. Neam adunat în faţî acestui fal
nic monument unde sunt s:rise cu li
tere adânci numele părinţilor voştri!, 
fraţilor voştri», copiilor voştrii ca sâ 
luăm exemplu viu dela aceşti eroi de 
cum trebue să ne facem datoria fără 
deosebire de naţiune, confesiune ş i  
profesiune faţă de Ţară şi Ti on.

D. Col. Const. Popa. comand. 
Reg. 90 inf. ca reprezentant al arma
tei, prinlr‘o caldă şi bine simţită cu
vântare aduce prinos de recunoştinţă 
eroilor din Săcădate.

D. Horia Petra Petrescu ca d e
legat al „Astrei“ mulţumeşte Săcădâ- 
ţenilor pentru frumosul gest ce !-aa 
făcut invitând la această serbare şi 
aşezământul cultural „Astra“. Cu a» 
ceasta oacazie d. 1 loria Petră Petreacă 
recifează o poezie a d-sale „Fiuerul 
lui Iancu“ arătând câtă suferinţă şi 
sbucium a frământat sufletui acestui 
erou naţional care ideal s‘a real'zat 
prin ajutorul lui D-zeu în anii 1914—  
/ 9 !8 costând scump ţara noastră pen
tru care s'a jertfit sute de mii de su- 
ffete.

Au mai vorbit d. protopop Tom* 
Oprean din parteabisericei gr. catolice 
din Blaj, d. Georgescu în numele co
mitetului de Acţiune pentru ridicarea 
monumentu ui. Intre timp corul învă
ţătorilor aexecutatm ai multe cântări: 
„Voinţa Neamului“ „Pe-al nostru 
steag“, Avram Iancu Ia Turda“ şi Ia 
sfârşit „Imnul Regal“ după care a ur
mat predarea monumentului din partea 
comitetului de acţiune, primăriei comu
nale din Săcădate.

Oaspeţii străini an fost invitaţi 
la şcoala primară de stat pen tru  a vi
zita expoziţia, unde erau expuse ţe
sături şi lucruri de mână executate de 
ţărancele române din Săcădate. Stră
inii au admirat îndelung, aceste ţe
sături eşite din mâna ţărancelor care 
au fost fă:ute cu adevărată măestrie. 
După vizitarea expcz'ţlei oaspeţii s-au 
reîntors la monument unde aooi a ur
mat defilarea. Au defilat: î. O. V. 
Şcoala de copii mici, îmbrăcaţi în hai
ne de dorobanţi, Şcoala primară de 
stat, Sncie atea Sf. Maria. Soc. S f. 
Gheorghe, Reuniunea femeilor române. 
Soc. bărbaţilor şl la urma locuitorii 
minoritari (ungurii) — bărbaţi femei 
şi copii în frunte cu conducătorii lor.

Claca $1 Nunta ţărăneas
că din Săcădate

Peitru a da sărbătoare! un fast 
deosebit s'a organizat o dară conform 
obiceiului local ş i o nuntă ţărănească. 
Toţi f eciorii şi feteledin clacă erau in- 
brăcaţi in haine a!be curate, cu sece- 
rta pe mână şl cu spice de grâu în 
mână, iar în fruntea cetei era un flă
cău cu buzduganul care era făcut din 
spice de grâu în formă de cruce.Clă- 
caşii erau însoţiţi şi de doi muzicanţi 
cari au început să cânte un cântec 
vechiu de clacă. Pe cân i defilau au 
fost stropiţi cu apă. Mai interesantă a 
fost nunta ţărănească şi mai interesant 
portul în care erau îmbrăcate femed* 
care a stârnit admiraţia străinilor pen
tru acest port. Pentru ca cetitorul nos
tru să aibă o idee cum se face o nun
tă ţărănească în com. Săcădate a că
rui faimă de mult este cunoscută îm- 
prejurimFor, ţin s i arăt numai o  păr
ticică din acest obiceiu vechiu car* 
este atât de frumos şl ne bucură c i  
şi astăzi se mai poate menţine acest 
obiceiu după datinile vechî.

Tea. F. On.

Un important consiliu
de miniştrii la Sinaia.



Pög. 3 Nr. 17

Cortegiul era formst din 60 cá- 
făraşi, toţi feciori de sat înpodobiţi cu 
flori Şl cu cârpe de mătase în toate 
culorile. După aceştia uimi o căruţă 
în care se aflau socrul mare cât şi cel 
tnle, o c ruţă cu naşul şi nânaşa. Ur
ma duoă aceia mireasa, încorijirată 
de fete iar în cealaltă căruţă era Iada 
cu zestrea fetii. Pe a c e a t', Iadă şe
deau mai multe femei îmbrăcase in 
haiti« de sărbătoare. Pe când defilau 
femeile fiind acompaniate de un mu
zicant strigau diferite strigături hazlii 
Improvizate de ele, care a făcut pe 
oaspeţii străini să râdă cu multă pof
tă atrăgându-şi aplauze frenetice.

(urmare in numărul viitor)

de Const. Juncu-Siret

Amintirile trezite din letar
gia iadă a pesimismului încep 
sa-şl dispute cu înverşunare locu- 
şorul rezervat din ample lecturi 
vilegiaturiste. . . .

In cadrul unul geatn de 60/75 
cm. mal pre:is urs ecran mic, au 
Irâlt realităţi din lumi de v is .. .  
S'ar părea că echivocul dom
neşte in comparaţii totuşi orice 
călător prin munţii noştri! sau 
prin oraşele din Ardeal mâ va 
înţâlege când voiu afirma că Ar
dealul păstrează încă darurile 
moştenite din străbuni.

Jn Ardeal am văzut costume 
pitoreşti lipsite de sdrenţe oc
cidentale, în Ardeal am văzut 
femei cu chipuri candide ca şl 
sufletul lor de azur primăvăra
tec. Ce-1 in Capitală şl restul 
Regatului ?

Nu mai răspund! Oricine 
se poate convinge citind zilnic 
reportagii de senzaţie din lumea 
mondenă pe zeci de coloane.

Cutreerând munţii şi satele 
precum şl oraşele.mai de seamă 
am simţit cum sufletul de sgură 
se fărâmă ca o tartină de nisip 
şi cum se înalţă cât piscurile u- 
riaşe ce strâjue zarea ceţoasă.

Am rămas încremenit, la 
Avrlg unde-şi doarme somnul de 
veci Gh. Lazâr.

Te-au cântat poeţii, pământ 
străjuit de Carpaţi şi brăzdat 
de-a lungul de Mureş şl Oii.

Prinos de lauda îţi aduc şl 
eu ca unul ce vin de departe, 
acum în pragul toamnei ce-şl 
va sbihui curând oştirile de ghea- 
ţ  peste c âmpii şi copaci aducând 
vârtejuri roşii de jeratic.

Nemesis... Nemesis. . .  Ne
mesis.. .  nu-ţt vântura ascuţişul 
săbiei.

Controlorul autobuselor din 
Sibiu, Victor Pop, fost membru 
activ al partidului comunist, *în 
anii 1920—1924, fiind arestat în 
mai multe rânduri, iar odată cu 
venirea la putere a partidului na* 
ţional-ţărănesc, i-s‘a încredinţat a- 
cest serviciu, pentru singurul me*

„ T R I B U N A "

rit că între timp s‘a înscris în 
pariidul tirlimanilor, a fost pus in 
disponibilitate pe ziua de 1 Sep
temvrie a. c.

Ziarul nostru s‘a ocupat la 
timp de poilogăriile acestui călău 
al proprietarilor de autobuse, care 
timp de aproape trei ani, i a şan
tajat continuu storcându i de bani.

Este un prim succes al zia
rului nostru în această chestiune, 
dar irebue să se dea satisfacţie 
complectă celor şantajaţi şi tero
rizaţi de acest individ.

Dl prefect al judeţului ar 
trebui să ordone o anchetă şi să 
dispună să fie audiaţi toţi pro*

In ziua de 21 August a. c., 
Consiliul municipal al oraşului 
nostru s‘a întrunit în şedinţă la 
ora 3 jum. p. m., sub preşeden- 
ţia diui Dr. Gorilz primarul mu
nicipiului, asistat de dl Orendi, 
care citeşte diferite rapoarte.

1) Se inlră la discuţia unor 
chestiuni de ordin vital pentru 
micii funcţionari şi peusionarii mu
nicipiului.

Consilierul Ursa ia cuvântul 
şi cu vehemenţă neobişnuită pune 
pe tapet scandaloasa distribuire 
a sumei de 158525 lei, celor 16 
funcţionari drept ore suplimentare 
întrebând onorata delegaţie per
manentă dacă e bine edificată a- 
supra acestei distribuţii şi dacă 
ministerul nu s‘a sesizat încă. Dl 
Primar îi răspunde că ministerul 
nu s‘a sesizat şi că va dispune o 
anchetă.

Dl Consilter Moraru se ală
tură întrebărei dlui Ursa, cerând 
o drastică şi urgentă anchetă 
de oarece Dsa a constatat că su
ma aceasta a fost un fel de „co
lac“ pentru anume funcţionari, 
cari nici nu erau Ia posturile lor 
ci în concediu de agrement. 
Suma aceasta trebuia să fie des
tinată pensionarilor şi micilor 
funcţionari peste mizeria cărora, 
iarna, îşi va cerne curând picuri 
de ghiaţă.

Cere lămuriri în chestiunea 
casierului Loy dela abator, care 
a sustras 140000 Iei proveniţi din 
vânzarea gheţei, iar drept pe
deapsă — în loc să fie dat afară 
din serviciu — a fost transferat 
la Primărie. Dl primar recunoaş
te că numitul a sustras suma, dar 
între timp a restituit-o!

Asemenea în chestiunea va
meşului Muler deia vama dinspre 
Ocna Sibiului care ar fi necinstit 
o copilă chiar in localul vămii 
unde a fost prins de politie şi a- 
mendat eu 500 Iei, iar cazul îna* 
intat Parchetului.

In loc să fie suspendat a fost 
mutat la vama din cartierul Trei 
Stejari.

Consilierul Ursa reia cuvân
tul şi cere un raport detailat la 
viitoarea şedinţă a consiliului a- 
supra primei chestiuni.

2) Se ia în discuţie cererea 
ministerului de interne de a aloca

prietarii de autobuse ca să se 
ştie precis sumele cu care i-a 
jefuit, iar apoi să fie predat jus
tiţiei, care să 1 oblige la restituirea 
sumelor, aplicându i-se în acelaş 
timp rigorile legii.

Cerem acestea dlui prefect 
Dr. Borcea în baza declaraţiilor 
publice făcute de dl prim minis
tru Nicoke lorga in sala „Thalia“ 
când a promis că va pune mâna 
în beregata tuturor hoţilor şi-i va 
trânti la puşcărie. Ori dl prefect 
Dr. Borcea, ca reprezentant al 
„ritmului nou“ e obligat să pro
cedeze în conformitate cu vede
rile dlui prim ministru. O m ega

suma de. 2 milioane lei casei 
pensiilor.

Consilierii Moraru şi Ursa 
opun un veto vehement aprobării 
acestei chestiuni deoarece au cer
titudinea că această sumă nu va 
fi decât un „ciolan“ pentru anu
me personagii, afirmând că sta
tul îşi are câştigul lui din plata 
pensiilor.

Chestiunea e pusă la vot şi 
întruneşte pentru acordare 14 vo
turi iar contra 7. Deci cele 2 
milioane lei vor lua drumul casei 
pensiilor în timp ce alte nevoi 
ale oraşului vor fi lăsate pe un 
plan secund.

3) Se ia în discuţie, după o 
altă serie de rapoarte citite ches
tiunea reparaţiei unei case pe ca
re municipiul o are la Păltiniş, 
construită pe terenul municipiu
lui, cu materialul municipiului dată 
prin contract în stăpânire con
structorului, dlui Uhl, timp de încă 
10 ani (1936—46.

Delegaţia permanentă cere 
prelungirea contractului încă pe 
10 ani (1946) pe motiv că con
structorul nu a folosit-o în tim
pul răsboiului şi a avut pagube 
enorme.

Eu cred că onorabilii , edili cu 
părul blond spălăcit şi glasuri de 
pasere nordică se tem că peste 
10 ani, nu vor mai forma ma
joritatea unui consiliu municipal.

Consilierii Moraru şi Ursa 
pe care i-aşi stima şi mai mult 
de ar ti animaţi de sentimente pur 
naţionale ridică „veto“ argumen
tând logic şi tenace, primul, că 
contractul să nu fie prelungit, al 
doilea ca să se amâne hotărârea

Propun să se înfiinţeze o co
lonie de vară pentru bătrâni în 
casa dela Păltiniş, cere să fie 
renovată cu banii ce-i cere mi
nisterul.

Dl Primar trage conclnzia, 
după care chestiunea e pusă la 
vot şi întruneşte: pentru prelun
gire majoritatea: Propunerile d-lor 
Moraru şi Ursa sunt respinse 
cu majoriinte (15|9) şi 13|7.

Consilierii se plictisesc, a- 
prind ţigare după ţigare şi ies pe 
culoar pentru a cerceta cerul a- 
nimat de fulgere spectroscope.

4. Se ia în desbatere rezer
varea unor parcele pentru ame
najarea unei pieţe în Crupa 8—9

şi 3—4. Urmează discuţia altor 
chestiuni ţoale puse la vot.

Şedinfa se ridica la o o ri 
destul de înainfată într'un vacarm 
babilonic.

E regretabil şi antinaţional 
totodată, că interesele personale 
primează în dauna celor generale.

E p i lo g  i
Un cetăţean asistent îmi şo

pteşte cu în|eles:
Eh! se joacă d‘a copiii!...
Ce zic Edilii?...

Const. Juncu-Siret

§ «MUMIE S
Pi 3  Beai cu v â n tu l

Călit cameră elegant mobilată 
cu intrare separată într'un cartier 
liniştit, plătesc foarte bine. Ca» 
meră cu acces la bae e preferată. 
Oferte detailate la administraţia 
ziarului, sub: „2000“.
Caut elevi de şcoală în cost 
şi cvartir, adresa la ziar.
D a  v â n z a r e  2 maşini de 
lână şi 2 scărmănători în stare 
fcarte bună cu prej convenabil. 
A se adresa: loan Ghişe, înv. 
°oiana Sibiului.
C a p ita l  £ 8 0 .8 0 0  lei, necesar 
unei întreprinderi foarte rentabile 
se caută. Se asigură un venit de 
80.000 lei anual.
Hoc d e  CS$ă 1000 rn2 situai 
la Şcoala Militară de Infanterie, 
de vânzare. Preţul 17.000 lei, 
chiar şi cu înlesniri de plată. 
Alte 2 locuri de casă în Lazaret 
aproape de gară fot cu înlesniri 
de plată. Adresa Ia ziar.
S e  e x is tă  un ucenic pentru 
mecanică. Primeşte toată între
ţinerea, adresa la ziar.
M otocicletă  „Indian“ cu afa- 
che (cărucior) în perfectă stare 
de funcţiune de vânzare. Preţul 
20*000 lei. Adresa la administra
ţia ziarului.
D om n prezentabil etate 32 ani 
fizic, plăcut, doreşte căsătorie cu 
Dşoară sau văduvă prin deces, 
dotă 300*000 lei poate să fie şi 
dela ţară, indiferent de naţiona
litate.
D o a m n ă  etate 37 ani dotă 
250*000 Lei doresc căsătorie cu 
domn etate corăspunzătoare co
merciant sau funcţionar.
D o m n iş o a r ă  etate 19 ani, 
drăguţă, suflet bun, bună gospo
dină doresc căsătorie cu mese
riaş de orice branşe având ate* 
fierul său propriu, numai în ora
şul Sibiu.
P e n t r u  mărirea înireprinderii 
mele doresc căsătorie cu dşoară 
sau doamnă având dotă 500.000 
Lei. Adresa la ziar.
S e  c a u tă  doi ucenici între 
13—15 ani la o prăvălie de co
loniale. Primesc întreţinere şi 
leafă. Adresa la ziar.
Achizitor harnic care s i  
vorbească şi limba germană se 
angajează. Adresa la ziar.

ŞEDINŢA CONSILIULUI MUNICIPAL.

E d i l i i  a i i ' g r i j e  d e  t o a t e
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f i i i !  i t p l l i l  s s ü l i  p i s i .
găsiţi Ş©»'fMri de salin negru 
c io ra p i etc. etc. b u n i $i 

i e f t i n i  numai la

Sepozit de pânzeturi şi pestévé Fi 
S i b i u  P i a ţ a  M ic ă  N r 2 8

De ale foştilor voluntari

A V IZ
Conform circulărei Nr. 951 din 

931 dela U. F. V. din Cluj se face cu
noscut câ congnsui general se va ţi
nea la 1-2 Ociomvne 93 iîn  Timişoara 

,la care poi lua pane toţi voluntarii 
clin Rusia. România din Italia cei din 
Regt. Hona şi Cloşca czri su it dija 
recur oscuţi ca aia e după reccnzâroânt.

Organizaţiile comunale vor face 
tablouri de cei cari cc  esca  lua parié 
$>® cheltuiala proprie la tongns Timi
şoara şi Belgrad (cu menţiunea In ob
servaţii la Ttmişoara Belgiao) progra
maşi Se va comunica ia timp şl de ce 
«ducere se va benefic a pe C. F. R.

Tablourile se vor înainta secre
tarului, cel mai târziu pân« la 5 Sep
temvrie 931 în Tg. Fânului Nr. 4.

Sibiu la 20 August 931
Secretar 

Gheorghe Tiu

Nr, 5608 port. 1928.

Subsemnatul portărel pe lângă trî- 
îw a i l l i  Sibiu plin aceasta p..b,;cá câ 
in baia dtcziunii Nr. 16582[928 şi Nr. 
Q . IL 22387jj 1928 a judecătorii i mixte 
Sibiu în favorul reci. tirma „L. Fronius* 
s$pr. prin advocatul Dr. Fr. Ve/zar 
pentru încasarea creanţei de 408 Lei 
§1 acc. se fixează termen de licitaţie 
pc 2o August 3931 la ora 5 d. nr. la 
îSoc.rfl bibiu sir. Lupului nr. 14 unde se  
w r  vinde prin licitaţie publică judi
ciară 1 maşină de cusut şi mobile 
4* casă în valoare de 3500 Lei. in 
«az de nevoie şt sub preţul de esti- 
;ssar8.

Pretenzîunea care e de încasat face 
^€8 Lei capital dob. cu 12 p. soc. din 
1 Oct. 1928, iar spesele până acum 
staverite de 620 lei.

întrucât mobilele cari ajung la lici
taţie ar fi fost sechestrate şîdeasţt- 
f i  aceştia şi-ar fi câştigat dreptul de 
acoperire licitaţia prezentă este oi- 
donată şi în favorul acestora în sen
arii art. LX 1891 § 12o.

Sibiu la 12 Iulie 1931
Dr. Bacu, portărel

Judecătoria ruraiâ Nocrith

Nr. G. 783Í93S

Publicaţie de licitaţie

în ziua de 25 Aug. 931 la 3 ore pm. 
Sb comuna Aiţina sub Nr. c. 108 se 
vs*  vinde prin licitaţie publică car, cal, 
Iapă bivolă, şi viţea sechestrat în baza 
decisului al judecătoriei rurale Nocrich 
cu Mr. 2300|930în valoare de 8000 Lei 
chiar şi sub preţul de estimare în fa- 
■jomî curmăritcarei societăţi coop. 
Ä rSeisen din Aiţina reprez. prin ad

vocatul Dr, Conrad Brands h pentru 
încasarea creanţei de 5000 Lei capital
şi acceS o ii. __

Nocrich la 29 Iuiie 931
delegat jud. C Coustantinsecu

Nr. 5988 purt. 931

Subsemnatul portărel pe lângă tri
bunalul Sibiu pi in aieasta publică că 
în b«za deciz. Nr. 8676|927 şi Nr. G. II 
22783|930a judecăioriei mixte S biu în 
favoiui reci. „S Ivanla* Soc. Techn. 
Anon. repr. prin adv. Dr. Franusc 
Verzar pentruîncas. creanţei dt 1500 
Lei şi sCc. se fixează termen de 
licitaţie pe 26 Aug. 1931 ora 5 d. m 
la faţ> loc. în Sibiu sir Pielarilor Nr. 8 
unde se vor vinde piin licit, publică 
judiciară 1 gramofon şi mobile de 
casă în valoare de 51oo Lei. In caz de 
nevoie şi sub preţul de estimare.

Pretenzîunea caie e de încasat face 
150o lei capital dobânzile lig ile  so
cotind din 8 August 927 iai spesele 
până acum staverite de 1990 Lei. 50 b.

Intiucâi mobilele cari ajung la lici
taţie ar fi fost sechestrate şi de alţii 
şt aceştia şi-ar fi câştigat dreptul de 
acoperire, licitaţia prezentă este ordo
nată şi în favoarea acestora însenzul 
art. LX 1891 § l2o

Sibiu 15 Iulie 1931

Bacu portărel

Nr. 2352 port. 1930.

Subsemnatul portărel pe lârgâ 
TribvraTi Sib u pr;n aceasta pu
blică tă în baza deriziunii Nr. 
170554S29 jud. Timişoara şi Nr. 
G. II. 9567ţSE0 a jud. mixte Sibiu in 
favorul reci. firma „Leda“ reprezentat 
prin advocatul Dr. Francisc Verzar 
contra locuitor in Sibiu pentru 
încasarea creanţei de 2545 capital 
şi acc. se fixează termen de liciiaţie pe 
25 August 931 ora 8 a. m. la faţa 
locului in craşul Sibiu, Str. Gen. 
Traian Moşoiu Nr. 17 unde st voi 
vinde prin licitaţiune publică judiciară 
dulap, toaletă, noptieră şi sezlon în va
loare de 4400 Lei In caz de ne
voie şi sub preţul de estimare.

Pretenzîunea care e cte încasat, face 
1169 Lei cap. rest. dobânzile cu soco
tind din . . . .  iar spesele până 
acum stabilite de 100 iei.

Întrucât mcbileie cari ajung la lici
taţie ar fi fost sechestrate şi ce  alţii 
şi aceştia şi-ar ii (âştgat dreptul ce 
accpeiire Itciiaţsa piezertâ este or
donată şi In favorul acestora în sen
sul art. LX 1891 § 520.

Sibiu la 18 Iulie 1931

Kalman
portărei

Nr. 6730 port. 930,

Subsemnatul portărel pe lângă tri
bunalul Sibiu prin aceasta publică, că 
In baza deciz. Nr. 189561927 şi Nr. G, 
25107:930 a judecătoriei mixte Sibiu 
în favorul reci. firma Ludovic Fronius 
repr. prin adv. Dr. Francisc Verzar 
contra loc. în Sibiu pentru înca- 
ssarea creanţei de 1620 Lei şi acce
sorii se fixează termen de licitaţie pe 
25 August 1931 ora 9 a. m. la faţa 
ioc. în Terenul Fabriiius str, D. Nr. 
8 unde se vor vinde prin lici- 
taţlune publică judiciară 1 dulap 1 
dormeză, 2 noptiere şi una masă 
în valoare de 3700 Lei In caz de 
nevoie şi sub preţul de estimare.

Pretenzîunea care e de încasat face 
115o Lei capital rest dobânzile p. 
socotind din . . . . .  iar speseie 
până acum stabilite de ICO lei.

Întrucât mobilele cart ajurg la lici
taţie ar fi fost sechestrate şi de alţii şi 
aceştia şi-ar ficâştigat dreptul de pro- 
prieiate sau de acoperi iiritaţia pre
zentă este ordonată şi f- favorul a- 
cestora In senzul art. LX 1891 § 120.

Sibiu la 18 Iulie 1931

Kalman portărel.

Dr. SIEGFRIED ERNST
fost asistent el clinicei de femei universitare, Berlin. Specl£Îi&t 

în boaita d e  fem ei si naşteri, 
în strada Regina Meria No. 27. E*. 1. dela orele 11—12 a, m. şi

2—4 p. m.
Í

A  " \ |1  1 M T 1  Facem cunoscut Onor. Public, că soc. 
A l N U J N  I  ! VINICULTURA A DESCHIS în casele 
proprii, din strada Regele Carol I. Nr. 19 o PRĂVĂLIE 
pentru articole de băcănie, sticlărie şi beuturi spirtoase. 
— Vinde în detail şi engros, cu preţuri de concurenţă. —

u  Prima societate română pe 
acţiuni pentru comerţul de 
vinuri şi spirtoase, Sibiu.

„Vinicultura

1D B#s*' când veniţi la oraş vizitaţi băcănia
ir£ % #§¥ cea mai frumoasă şi ieftină, în noul

loan Gruia,
local care s‘a deschis în
S tra d a  G u ste rite i
Nr. 655 sub firma

I vm m

REFORMĂ l I P O R I i l i l i  PEIÎTRII PBO fiflR EItl!
Teasc hidraulic peniru fiecare podgorean! 

Randament mai bun şi presare de 2—3 ori mai expeditivă! 
Preţ uimitor de redus 1 Astăzi, o presă hidraulică coslă numai 
atâta ca mai înainte una sistem vechiu. Aparatul hidraulic de 
presat „Hydro Express“ poete fi uşor montat pe orice teesc cu fus. 
Teascuri complecte şi aparate de presat separate, zdrobitoare 
de struguri şi poame, livrăm în cea mai bună calitate şi cu pre

ţuri eftine.
« « • !  *

Fabricile d e  
m a ş i n i Him* in

^miarrw iiniwHwratfttwff »fr j
€eti|i „Tribuna“4

bbm ibiu b i i w  Bas isasHg ra  op jon jrtjn  pa
S3’ÉS É m  E£ä Mä iÄ

V e S T E  B U N Ä I
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S‘a deschis pivniţa cu vinuri şi rachiuri naturale din

gâlcacji»  (Jud. Târnava mică
Si

p r o p r ie ta r : Fritz Sift SN r .^ 6  Sibiu j|

Í  
1 I  
II
I I  
1

l i
care vinde vinuri şi rachiuri cu preţurile care se vinde în 

Podgorie, numai calităţi alese c a :

F e t i t ă ,  F u r m i n t ,  R i e s l i n g  ş i  w i n u r i  J  j  
d @  m a s ă  c a r i  în c e p  d e  la  9 g

12 Lei litru în sus
lea un iltru ie sil.

P ă ş iţ i  cu încredere pentru a vă convinge
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